编者按

每有引人关注的社会事件、法律问题发生,律师往往能在第一时间给出提示、提供服务。我们为读者采集律师对这些身边事的法律解析,让您不用出家门就可享受"律师服务"。

骗子紧盯老年人"钱袋子"

律师:官司难打钱难讨

据《北京晚报》报道,他们渴望长命百岁,安享晚年,却追不上飞奔的社会,落单后成为骗子的"猎物"。他们愿意相信他人,却不愿和儿女沟通,被骗后耿耿于怀,郁郁终老。他们寄希望于法律,期盼钱财失而复得,却不得不面对官司难打、钱难要的局面。

张志友是一名公益律师,做老年维权的法律服务已经三年多,这是他眼中,老年人复杂的心理,以及老年维权的困境。

愿望美好 现实残酷

记者见到张志友时,他刚接访了一位 81 岁的老人王大爷, "老人着急,加上天热,我花了近一个小时,才弄清楚来龙去脉,又是一起典型的保健品骗局。"

作为致诚公益老年法律事务部的一名律师,张志友和同事从 2015年的"大仁"养老骗局开始, 专门做老年维权的公益法律服务。

张志友说,保健品、养老项目和理财产品三个领域"骗"字高挂,骗子精准地抓住了老年人"身体要健康,生活有保障"的心愿,"老年人对长寿、财富有追求,太正常不过,但他们太心切,以至于丢了防骗的意识。"

就像张志友刚送走的那位王大 爷,追求健康,却丢了钱财。

2016年,王大爷从一本不知何处寄来的杂志上,看到一款治疗前列腺疾病的广告,两年中,通过货到付款的形式,王大爷花了4多万元买保健品,但却没有任何疗效。

"想要退款,先交 8%的手续费","想要退款,要补办发票","想要退款,不如凑个整数 5 万",电话那头,先是李科长,接着是黄厂长,轮番上阵,又以货到付款的形式,让王大爷买了一万多元的保健品

"这一通折腾,王大爷5万多元打了水漂。"张志友问王大爷, "这事儿女知道吗?"王大爷面露难色,"他们不知道,他们不喜欢我买保健品,我不敢和他们说。"

"不想、不敢和儿女说,这就 让老人失去了一道重要的防线。" 张志友说,有的老人怕麻烦儿女,



有的老人怕被儿女埋怨,而有的老人则不愿让儿女知道自己的财务状况,"复杂又微妙的心理。"

即便胜诉 钱也难要

"在一开始接访的时候,我会直截了当地和老人说,做好钱要不回的心理准备。"张志友说,这不是对打官司没有信心,而是现实如此,"尤其是集资诈骗类的案件,赢了官司,却面对空空的账户,无钱可执行。"

再加上,这些案件民刑交叉, 涉及人数众多,案件走完需要一两 年甚至更长的时间。

84岁的刘大爷和老伴卖掉了城里的房子,在河北燕郊人住了一家养老院。交了住养老院的费用后,刘大爷手里还剩一些钱。养老院的邻居向刘大爷推荐了一个投资文化园的理财项目,年利率15%。刘大爷第一年投了10万元,一年到期后本金全部返回,还赚了1.5万元的利息,这让刘大爷放松了警惕,第二年又分两次投资51万元。结果,51万元打了水漂。

刘大爷向法院提起了诉讼, 官司算是赢了,但当刘大爷申请强 制执行时,法官告诉刘大爷,该案 涉嫌非法集资,已由公安机关立案 侦查。

刘大爷赶紧向公安机关报案, 但据办案警官介绍,该公司账户内 没有任何资金。

"做了这三年多的老年维权服

务,最大的感受就是,钱太难追回了。"张志友感慨,"这样让我们感觉到,事前的预防太重要了。"

但是,在防骗的宣传上,张志友也感触颇深,"我们进社区做义务宣传,但很多老人的积极性不高。他们可能意识不到,骗子天天盯着他们的钱袋子,他们是'高危'人群。"

精神崩塌 难以释怀

"有时候,维权成了老人被骗后生活的唯一内容。"张志友说, "在一些老人身上,追讨钱款成了 支撑他们活下去的'精神支柱'。"

李大爷教了一辈子书,直到 73岁返聘结束,才真正享受晚年 生活。但是,2015年,在超市门 口接过一个业务员的理财传单后, 他和老伴原本安稳的生活被打破。 不到一年时间,老人先后三次陷入 集资骗局,辛苦一辈子攒下的钱血 本无归。

为了能让警方立案,李大爷每 天从丰台的云冈坐公交车去朝阳公 安的经侦大队,随着发案人数越来 越多,案子终于刑事立案,李大爷 又隔三差五地找警方询问进度。

张志友说,为了减轻老人的辛苦,在一些查询资料、取交材料等不需要老人亲自到场的情况下,律师都会亲自去跑。"有时候想想,的确很残酷,站在人生尾巴上的他们,还能等到钱被追回的那一天吗?"张志友说。(张宇)

员工采购中奖遭老板索要

律师:从工资扣违法

据《武汉晚报》报道,8月1日,武汉一服装厂员工小张在帮公司采购时,意外获得支付宝4888元的余额宝红包大奖。

本以为是天降喜事,没想到小 张老板知道后,一口咬定奖金属于 公司,还要求从小张的工资中扣掉 红包的金额,相当于小张一个月白 做了。

事情发生后,小张觉得很委屈:"钱是自己中的,为什么要交给公司?"他在论坛发帖寻求意见,引发网友热议。

员工:

刷支付宝中红包大奖

8月2日,记者采访小张,他说,自己只是武汉一家服装厂的一 名普通员工,刚工作两年。

这次公司急要辅料 (衣服拉

链)赶工,自己跑了20多公里路去帮公司采购,辅料总价是5908元。 因为要得急,所以自己提前垫

付了钱,然后用支付宝扫码付的款。

恰巧,支付宝在做"城市周"活动,在武汉购物有红包大奖,小张中奖得了4888元。小张兴奋地发微信朋友圈分享,还请朋友吃顿饭。

没想到,朋友圈被老板看到了。老板马上打来电话,要求小张上交红包,后来,竟然还说要用一个月工资抵扣。

律师:

随机抽奖所得归个人

8月2日,小张发论坛吐槽的 事,他的老板刘先生也已知晓。

对于用小张的工资来抵, 刘先 生觉得合情合理。

他对记者说,在朋友圈看到小 张那条消息才知道小张中了奖,这 个钱理应属于公司,因为是帮公司 采购的时候中奖的。

对于小张中奖这件事, 刘先生 认为: "不知道这个钱属于公司可 以原谅, 但是我现在提醒他了, 他 就应该上交公司。让财务从他的这 个月工资里扣光。"随后挂断记者 的电话

北京市立方(武汉)律师事务 所合伙人徐骏认为,小张为公司采 购物品,代公司支付货款,公司将 获得采购物品,在整个采购交易中 所有的权利义务均由公司享有和承 担,若红包大奖是销售方提供的抽 奖活动或者为了搞好关系提供的感 谢费,那么大奖应由公司取得,与 小张无关。

但该事件中的红包大奖是支付宝平台提供给支付宝用户的奖励,存在随机性和偶然性,与公司采购行为并无直接关系,因此该大奖应由作为支付宝用户的小张享有。至于公司以此为由克扣小张工资,显然违反了劳动法规,依法应予纠正。

(张珺)



私家车挡道遭消防车剐蹭 律师:违法停车损失自担

据《新京报》报道,近日,一辆消防车剐蹭私家车的视频引发网络关注。视频中,数辆消防车在通过一狭窄道路时剐蹭私家车后驶过。7月9日,四川南充消防支队发布通报称,事发时因正在执行任务,两辆私家车堵塞通道,由于救援情况紧急,救援车辆与私家车发生剐蹭后前往救援现场。

对此,当地交警表示,此次事件不属于公安机关交通管理部门管辖。

现场多车剐蹭受损

7月9日,四川南充消防支队 发布通报称,7月9日10时33 分,四川省南充市顺庆区南门坝瑞 露佳都小区25楼一厨房着火。消 防支队指挥中心接到报警后,立即 调派育英路消防中队 4 车 20 人前 往现场处置。

10 时 35 分,当救援车辆行驶至育英路五星小学门口时,通道被私家车堵塞,救援车辆无法行驶通过。消防官兵及现场交警喊话挪车无果后,消防车在通过时与两辆违规停放的私家车发生剐蹭。

现场视频显示,一辆消防车贴着一辆私家车缓慢移动,消防车前方有交警指挥交通。其中一辆私家车后保险杠一角发生凹陷,另一辆红色私家车的前保险杠已经从车上脱落。另有多张图片显示,一辆消防车右前侧踏板断裂,多处喷漆被剐掉,消防车左后方车身有多处划痕。

南充市公安局交警一大队事故 中队赵彬告诉记者,这条路有5个 禁止停车的标志牌。事件发生前, 路面大部分已被私家车占据,只剩下一条狭窄通道。消防车经过时,因为车辆体型较大,无法通过,消防员和交警立马协调车主挪车,但有两辆轿车车主联系不上,情急之下,消防车只能剐蹭着两辆私家车通行。由于两辆私家车车体移动,导致另一辆停靠较近的车辆也受损,一共三辆车在该事件中受损。

7月9日下午,三辆车因违法 停放各被罚款 150元,车主均已到 交管部门接受处罚。"那两个车主 也表示很抱歉,说不应该乱停乱放 阻碍消防车通行。"赵彬称,两名 车主同时也询问了自己车辆受损后 应如何认定责任理赔,交管部门认 为,车辆乱停导致消防车在执行紧 急任务时发生碰撞,不是交通事 故,不属于公安机关交通管理部门

管辖,故向对方出具了不予受理通

知书,对方已认可签字。

消防车辆不应被"白撞"

北京慕公律师事务所刘昌松律师称,私家车停放堵塞消防通道,既违反"道交法"又违反"消防法",而后者的责任要重得多。

《道路交通安全法》规定,对违反道路交通安全法律、法规关于机动车停放、临时停车规定的,可以指出违法行为,并予以口头警告、令其立即驶离。机动车驾驶人不在现场或者虽在现场但拒绝立即驶离,妨碍其他车辆、行人通行的,处 20 元以上 200 元以下罚款。

《消防法》规定,任何单位、 个人不得占用、堵塞、封闭疏散通 道、安全出口、消防车通道。该法 又规定,单位违反该规范的,除责 令改正外,消防主管部门还应对其处以 5000 元以上 5 万元以下罚款;个人违反该规范的,也处警告或者五百元以下罚款;经责令改正拒不改正的,强制执行,所需费用由违法行为人承担,即拖车费及拖后的停车费,都由行为人承担。

刘律师表示,消防部门的车辆不 应该"撞了白撞",应对私家车的违 停行为给予严厉处罚,并赔偿消防车 辆剐蹭的损失,私家车主理应依法承 担侵权赔偿责任。

北京市京师律师事务所张新年律师表示,如果私家车违法停放造成阻塞救险通道,非但不给予补偿,消防部门还可依据《消防法》给予私家车主行政处罚。张新年表示,在这种情况下如因私家车违法停车所蒙受损失,保险公司一般不会予以理赔。

(张彤 刘名洋)